

## 实战演练促安防 应急处置再提升

6月13日,“防汛防台风实战演练暨安全生产分会成立大会”在南通中远海运船务举办。本次活动由南通市工业和信息化局、南通市船舶工业行业协会主办,南通中远海运船务承办。

南通作为长三角船舶工业核心区域,船舶修造企业分布密集。台风、暴雨等极端天气频发,给船舶建造、维修以及港口作业带来了巨大的安全隐患,对行业安全生产构成严峻挑战。本次活动,旨在通过开展防汛防台风实战演练以及安全生产相关机制创新,系统性地提升船舶行业的安全管理能力,为南通市船舶工业的高质量发展筑牢坚实的安全保障。

当天上午9时,演练以模拟2025年第1号台风进入48小时警戒圈为背景,预设台风24小时内升级为二级、12小时后直击南通沿海的场景。南通中远海运船务相关负责人根据气象预警,逐级启动三级、二级、一级防台响应,全面检验企业应急响应机制。演练中,企业应急指挥部通过视频实时共享信息,无人机巡查、智能监测系统实时回传台风路径数据,精准支撑决策。演练涵盖船舶系泊加固、人员撤离、设备防护等环节,系统性展现企业“平战结合”能力,为行业提供可复制的应急处置范本。

演练结束后,南通市船舶工业行业协会安全生产分会正式揭牌。

·王金平·

## 守住钱袋子 护好幸福家

6月13日,由崇川区人民政府办公室、崇川公安分局经侦大队、崇川区市场监督管理局联合主办,钟秀街道办事处承办的“守住钱袋子 护好幸福家”防范非法金融宣传活动在五洲国际广场举办,吸引了周边企业职工和居民积极参与。

崇川公安分局经侦大队副队长仇霖麟紧扣群众关于非法集资、网络诈骗、套路贷等非法金融活动的知识盲区,认识误区和受骗重灾区,结合南通本地的非法集资案件的特点、变化和发展趋势,以深厚的理论知识和丰富的实践经验,为大家带来了一场生动的“防非科普课”,引导大家树立正确的投资价值观,牢固树立谨慎投资的立场。

“防非反诈”三句半《幸福平安中国梦》以诙谐幽默的语言敲响安全警钟,热情洋溢的舞蹈《大中国》展现守护金融安全的坚定信念,气势恢宏的合唱《东方大国》彰显维护金融稳定、共筑国家安全的磅礴力量……精彩纷呈的表演别具感染力,掀起“最炫防非风”。

知识闯关环节点燃现场热情,居民们踊跃参与趣味问答,争当“防非达人”,在轻松互动中巩固了防非意识和能力。活动现场还设立多个专业咨询点,由政府办、公安、市监及银行、保险行业协会专家坐镇,为市民提供一对一金融安全咨询、风险答疑及维权指导,并发放实用宣传资料。

近年来,崇川区不断加大防范和打击非法金融活动力度,进一步夯实楼宇监测预警、物业联防联控机制,将全区楼宇入驻企业按网格划分,开展常态化监测摸排。同时,优化线索收集渠道,打造“崇e融”非法集资举报平台,提升群众参与举报便捷性,目前举报平台二维码已全部在楼宇、社区布置到位,显著提升了公众对非法金融活动风险的防范意识和识别能力,营造了“全民防非、主动拒非”的良好氛围,为守护人民群众财产安全、维护区域经济秩序奠定了坚实基础。·宋怡然·

## 又一家社区食堂开业 居民“近”享陈桥“食”光

近日,陈桥街道仁和社区的生活图景正被一处温暖空间悄然改写:坐落于集美路189号仁和社区党群服务中心隔壁的“陈桥食光”社区食堂正式营业,通过热气腾腾、香气扑鼻的饭菜,为居民生活注入了更多幸福元素。

从闲置空间到社区服务核心,从传统“收租”到公益服务与集体经济双赢,“陈桥食光”的蜕变是基层治理智慧的一次生动实践。原租赁合同到期后,仁和社区主动转变发展理念,将资产定位由“商业载体”升级为“社区服务核心”,成功引入社区食堂项目,打造服务居民的公共平台。作为街道“红网先锋”党建品牌实践基地,食堂深度融合党建元素,定期举办“红色食育课堂”,设立党员健康饮食示范岗,切实提升服务温度与内涵。该项目在精准服务社区居民的同时,预计年均可收租金4万元,有效实现了公益服务属性与集体经济发展的有机统一。

“我们希望这里不仅可以解决吃饭问题,还能成为连接邻里、激活社区、传递温暖的公共客厅,让小区周边的老年人、残疾人、新就业群体等,都能吃上‘实惠饭’‘放心饭’,着力构建陈桥街道‘15分钟便民生活服务圈’。”仁和社区负责人表示,后期社区也会持续关注食堂运营情况,联合食堂不定期地开展各类志愿服务,增强居民的获得感和幸福感。

·戴旸·

## 感恩深沉父爱 竹编传承温情

6月14日,文峰街道果园村社区关工委组织辖区青少年开展“感恩父爱 传承温情”活动,通过多种形式让孩子们感受父亲深沉的爱,吸引了辖区众多青少年及其家长参与。

在分享环节,孩子们踊跃发言,讲述与父亲相处的感动瞬间。有的孩子说起父亲冒雨背自己去医院的经历,有的回忆父亲手把手教自己骑自行车的画面,真挚的情感感染了现场每一个人。

在非遗代表传承人的指导下,孩子们将竹条巧妙编织成相框,再精心绘制出父亲的祝福话语和图案。一根根竹条在孩子们手中穿梭,承载着他们对父亲满满的爱意。

此次活动不仅让青少年们学会感恩父爱,还通过非遗技艺的体验,加深了他们对传统文化的了解与热爱。未来,社区将继续开展更多有意义的亲子活动,营造温馨和谐的社区氛围。·李华·

从“配药难”到“专家来”——

# 基层医改,看病省时省钱又省心

“以前每月需辗转几家大医院专科才能配齐所有药物,耗时耗力,现在中心开了慢病门诊,不但不需要花太多时间去排队等待,还能省下不少药费!”早上8点,唐闸镇街道社区卫生服务中心的取药窗口前,68岁的糖尿病、高血压患者夏大爷拿着刚配好的降糖降压药连连称赞。

夏大爷点赞的背后,是崇川区破解百万居民看病难的民生答卷。最新数据显示,崇川区2024年基层医疗机构门急诊服务人数突破百万,同比增长超20%。从“配药难”到“专家来”,从“跑医院”到“床边治”,一场润物无声的医疗变革正在改变着居民的就医体验。

### 慢病配药不出社区

对于全区12.6万名慢性病患者来说,配药曾是每月必修的“马拉松”。夏大爷过去总要把五六种药分头跑三家医院才能配齐,如今在社区药房一次就能配全,这得益于崇川区推行的医联体统一用药目录改革。

“目录涵盖169种慢病药物,并纳入基

层医保报销范围。”区卫健委医政科负责同志介绍,通过推进三级医院与社区药房的用药衔接机制,部分原先主要在上级医院配备的专科用药,现已实现在社区药房医保结算。该负责同志同时表示,基层医疗机构将继续以保障常见病、慢性病用药需求为重点,持续优化药品供应保障体系。

变化不仅发生在西药房。74岁的程大爷深受带状疱疹困扰,已连续9天无法安睡,不愿意去大医院排队等号。城东街道社区卫生服务中心主治中医师马培根据程大爷的病情描述和把脉情况,将症状输入“智慧云中医”平台里的“中医智能临床辅助诊疗系统”,系统随即为基层临床医生提供智能问诊、智能辨证、智能开方、智能审方等一系列专业服务,大大提升了基层医疗诊断的准确性和效率。“智慧云中医”“共享中药房”在社区中心推行后,目前已累计开具中药处方1070人次。

### 家门口挂上专家号

每周末早晨,市口腔医院的候诊区总会排起长队,上海华山医院口腔颌面头颈外科主任

叶为民的专家诊室又准时开诊了。叶为民教授每月隔周周三来口腔医院坐诊,手术、讲座、查房指导,为南通地区广大患者带来了专业优质的口腔服务。这个“家门口的名医诊室”让居民真切感受到优质医疗资源的下沉。

这样的场景已成常态。崇川区通过“名医工作室+智慧医疗”模式,让居民在家门口就能挂上专家号,天生港镇街道社区卫生服务中心与南通大学附属医院密切合作。王女士在天生港镇街道社区卫生服务中心医生的帮助下,院内直接挂通大附院专家号。2023年至今,天生港镇街道社区卫生服务中心已为多名老年患者挂号通大附院723号次,解决挂号难的问题。

据了解,2024年市级专家累计下沉服务超6837人次,28万余人次在家门口享受到了三甲医院服务。更令人惊喜的是,随着6家街道社区卫生服务中心开设病房服务,基层住院人次1722,较2023年上升59%。

### 家庭医生服务暖人心

“陈老伯,今天咱们练习抬腿动作。”在狼山镇街道某小区,家庭医生张凤琴正在指导94岁

的脑梗患者进行康复训练。陈老伯的女儿感慨:“再不用折腾老人去医院,费用还省了大半。”

怀孕7个月的NUSRATSHAHEEN(巴基斯坦人)因宫颈管短,需自行在家注射低分子肝素钠。因患者不敢自己动手,狼山镇街道社区卫生服务中心龚海梅家庭医生团队了解情况后,连续两个月每隔一天上门为其注射药物、测量血压,检查身体状况。尽管语言不通,在服务过程中,团队成员还是通过翻译软件,耐心解释注意事项,让医疗服务更有温度。

统计显示,截至目前,崇川区共组建家庭医生团队129个,家庭医生工作室125个,团队成员主要来自各街道社区卫生服务中心,同时也积极吸纳市三甲医院的医生。家庭医生在走访过程中,会锁定重点对象,建立重点管理人群台账,为高血压、糖尿病、失能、重性精神病等重点人群提供免费体检服务。

在持续推进家庭医生签约服务的同时,崇川还着力拓展“一人一策”个性化签约,截至目前,全区重点人群签约率94.81%。家庭医生团队近三年共完成驻点服务近100万人次、上门服务10万余人次。

·戎轩·

无需插拔电线,即停即充、安全便捷——

# 崇川率先探索电动自行车无线充电

无需插拔电线,即停即充、安全便捷。近日,由崇川建发集团下属好通能源公司打造的电动自行车无线充电示范点亮相崇川区和平桥街道北濠桥新村智慧城市停车场,并正式投入使用。据悉,该无线充电模式是崇川区在全市的率先探索。

电动自行车安全充电一直以来都是众之所愿、民生所盼。记者在现场看到,该无线充电示范点为一体式充电棚,共有5个停车位,每个车位下方都有一个电磁感应端,车棚内同步配备了无线充电控制柜。

“以往电动自行车充电都是依靠充电器、充电桩,普遍存在飞线、线路老化、短路等安全隐患,而无线充电技术则极大程度上解决了这些痛点。”好通能源公司相关工作人员介绍,在集团的带领下,公司进行多方了解和考察,决定在崇川进行无线充电创新尝试。

无线充电怎么充?据了解,这套无线充电系统设备摒弃了插拔电线的繁琐步骤,通过磁场感应产生电流,为电动自行车源源不断地输送电能,颠覆了传统充电方式。

“无需对电动自行车内部结构进行任何改

动,只需简单改造脚撑并安装电流接收器。车辆驶入停车位后,将脚撑锁定在电磁感应设备上,充电系统即可自动识别并开始充电。”设备研发相关负责人介绍,通过电磁感应充电,可减少安全隐患、降低触电风险,即便在雨水浸泡的环境下,也能确保充电过程安全顺畅,从而保障用户和设备的安全。此外,充电效率也比肩传统有线充电,当电池电量达到饱和时,系统会发出提醒并自动切断电源,可有效防止电池过充,从而延长电池使用寿命。用户还可以通过专属的后台App

随时随地监控充电状态与数据,实现充电过程的智能化管理。

近年来,崇川区通过建造电动自行车充电车棚、充电桩的方式助力居民群众安全便捷充电。此次电动自行车无线充电示范点的打造属于又一创新实践。好通能源公司工作人员表示,欢迎感兴趣的市民前来示范点参观体验,后续会逐步向居民小区、商业综合体、交通枢纽等场景推广,为崇川市民构建绿色、智能、安全的城市出行环境。

·陈静·



学田街道紧盯节点,统筹推进,实现服务业、商贸流通业等多点开花局面——

## 全力以赴抢进度 攻坚突破创佳绩

奋战二季度  
拼抢“双过半”

全年销售预估将超2000万元,有望带动区域消费和商业升级。

今年年初,通过西安电子科技大学研究院(崇川)创新中心,学田街道接触到陕西巨业环保有限公司这一高新技术企业。在深入交流中,街道敏锐捕捉到企业负责人卞总浓厚的桑梓情怀,其近年来一直怀揣着将企业带回南通、反哺家乡发展的愿望。街道迅速行动,组建服务专班,邀请企业团队赴崇川实地考察,并携带详尽的本地政策佐证材料,专程陪同企业赴陕西西安协调办理迁移手续,帮助企业克服两地政策不一致等的“水土不服”问题。在街道全程护航下,这家市外高新技术制造企业正式扎根崇川,以“滤源清环保科技有限公司”的名称重新出发。

在“双招双引”项目推进过程中,我们全程跟踪服务,力争让企业少跑腿、快落地,为辖区经济高质量发展注入新动能。”学田街道办事处副主任朱锋表示。今年年初以来,街道落地落实各项营商环境提升举措,通过深度链接高校院所创新源头、“靶向”服务纾困解难,营造一流创新生态,加速科创要素集聚与成果转化,一季度完成2个高成长性科创项目和4个一般科创项目,二季度力争完成4上项目、科创项目和人才项目10个以上,实现“双过半”各项工作更大突破。

### 创新赋能“金点子” 提振街区“热经济”

为提振本地消费、推动城市发展,街道

立足资源禀赋,以“学田肆集、学田南路、教育路和荷兰街”为核心载体,构建“一点两路一街区”的夜经济发展格局,串联慢行步道,形成“步移景异、业态互通”的消费生态体系。聚焦促进内循环、提升街区活力,街道开展“潮玩端午,夜FUN学田”促消费活动,初步统计,活动期间进店消费人员超10万人次,参与店铺的营业额平均增长15%,美团pv值(平台流量和用户活跃度)长28%以上,推促“学田食光里”成为崇川“夜味新地标”。

以圆融为代表的商圈经济多点开花。6月10日,茶颜悦色“南通首店”开业,当日后台数据显示进入商场人流较平时增加一万多人次,负一楼餐区“一座难求”,为商圈消费注入强劲动能。京东电器新店投运后,进一步优化构建“线上+线下”双渠道以旧换新新场景,预计新店年度以旧换新业务量同比增长30%,带动家电消费额提升至2.5亿元,持续释放绿色消费动能。除此之外,“盒马NB”圆融店即将开业,进一步丰富商圈业态布局,带给周边居民全新逛买体验。

下一步,学田街道将以“暑期促消费”为契机,举办“卡皮巴拉”生活节、苏超联赛观赛等多样化促消费活动,同时,吸纳江苏工院、南通科院、南通职大等辖区高校力量,对街角艺术装置、沿路人文景观进行提档升级,邀请青年社团、民间文艺团队进行公益演出,点燃城市限定“Live”,为青年发展型城市增添一抹亮色。

### 服务民生“全维度” 共建共享“幸福圈”

“现在每天都能测试血糖、血压,并且帮助咱们老年人做一些康复训练,定期还会有健康培训,养老驿站一建成,咱们在家门口就能养老,真是太方便了!”家住学田苑的王大伯退休后只能跟老友们打打牌,自从“馨颐家”养老驿站建成后,他已经变成了驿站的常客。

聚焦“一老一小”服务完善,街道在学田苑76号楼打造了南通首个以“生活康复和照护”为特色的社区养老驿站——“馨颐家”养老驿站,驿站于5月底开始试运营,内部使用面积约140平方米,设有康护日托、居家康护、认知障碍照护等多个功能区域,同时提供上门居家康护服务,并独创一整套康复运动项目,助老人重回自立生活。

此外,街道创新打造“四季食事”社区食堂、“青果时光”日间照料中心,上新健康膳食订餐服务、送餐上门服务、食材代加工服务,开设健康咨询室、家庭医生室,引入阳光养老集团专业机构运营,进一步完善“嵌入式”助老服务圈。通过便民服务圈打造,目前,街道形成了“南川食事”“精鹰食堂”“智慧食堂”“四季食事”“青果时光”“馨颐家”等10余个点位构成的便民服务格局,主动探索“完整社区”向“完整街道”转变的“破题之钥”。

时光鼓点急,攻坚战正酣。学田街道将聚焦中心任务,加压奋进,聚力攻坚,以“拼”的精神、“抢”的劲头、“实”的作风,提升服务水平、加速成果转化,全力以赴做好各项重点工作,以实干实效为全区高质量发展作出更大贡献。

·薛田轩·

